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Formulaire de trigonométrie

La trigonométrie est apparue sur des écrits babyloniens avant le premier millénaire avant
JC. Elle fut étudiée au premier millénaire apres JC par les mathématiciens chinois, indiens
et arabes.

Toutes les formules suivantes sont valables pour tous réels x et y, sous réserve d’existence
des tangentes.

Valeurs remarquables cos (—x) = cosx
sin (—x) = —sinzx
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cos (m+x) = —cosx
Tangente sin(m+x) = —sinx
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Formules de base tan (5 — @) =

cos?r +sin?z =1
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{cos(’2T +1z)=—sinz

sin (5 +x) = cosx

Résolution d’équations

r=y+2km
COS T = COSY — avec k € Z
ouxr = —y+2km
xr=1y+ 2km
sinx = siny = Y avec k € 7
oux =7 —y+2km

tanx = tany —= r=y+km avec k € 7



Formules d’addition Formules de duplication

o o2 win2
cos (z +y) = cosxcosy — sinxsiny cos (2z) = cos”x — sin” x

o _ 2,
cos (z —y) = cosx cosy + sinxsiny =2cos’x — 1

1 9 win2
sin (z + y) = sinw cosy + siny cosx =1 —2sin"z

. : : sin (2x) = 2sinxcosx
sin (r —y) = sinzcosy — siny cos

tan (2z) 2tanx
an (2r) = ————
tan (x4 y) = ‘2nrttany 1 —tan®z
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Formules de linéarisation

tan z—tan
tan (x — y) = S And
1+tanz tany 2 . _ l4cos(2z)
COS™ X = s
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sin® r = —<= (22)
cos zsinz = S22
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Formules de transformation de produits en sommes

cosz cosy = 1[cos (z + y) + cos (z — y)]

sinzsiny = —3[cos (2 + y) — cos (x — y)]

sinz cosy = [sin (z + y) + sin (z — y)]

Formules de transformation de sommes en produits

— ptg P=q
cosp + cos q = 2 cos =t cos 55

cosp — cosq = —2sin 224 sin P51

3 3 — i P14 p—q
sinp + sin g = 2sin =7 cos 5

sinp —sing = 23111:’%005%

Formules de ’angle moitié en notant ¢ = tan3
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tanx =

sinx =

COST =



Démonstration de la formule pour cos(z — y) dans le cas ou 0 < y < z <
A
B
x C
Y
O

Deux moyens de mesurer la distance AB :

AB? = (cosy — cosz)? + (sinz — siny)? = sin®(z — y) + (1 — cos(z — y))?
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Démonstration pour sinz =

x 2t
2 7 142

sina = 2sin £ cos 2 = 2tan £ cos®
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